

ИСТИНА И ЛОЖЬ В ФИЛОСОФСКИХ ИНТЕРПРЕТАЦИЯХ И ИНДИВИДУАЛЬНОМ ВОСПРИЯТИИ СТУДЕНТОВ

Лисова А.А., Кудряшова Е.А.,

студентки 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ростовская О.М., канд. филос. наук, доцент

Актуальность исследования обусловлена тем, что в современном обществе наблюдается тенденция к модификации истины и правды в ложь и несправедливость, что мотивировано сменой ценностей современного человека, которые замещаются на прагматические и материальные.

Цель работы – рассмотреть понятия истины и лжи через призму философии и индивидуального восприятия студентов.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили философские работы и результаты анкетирования. Применялись методы анализа, обобщения, анкетного опроса.

Результаты и их обсуждение. В толковом словаре В.И. Даля ложь трактуется следующим образом: «Ложь - то, что солгано, слова, речи, противные истине. Лгать - врать, говорить или писать ложь, неправду, противное истине» [1].

Ложь представляет собой преднамеренное сокрытие истины от других людей. В ее основе зачастую лежит корыстный расчет: сокрытие информации в собственных целях. Ложь присутствует в жизни каждого человека, но каждый человек имеет определенную цель, собственное отношение к искажению истины и различную частоту употребления ложных утверждений. Она может быть мотивирована эгоистическим поведением человека или благородными намерениями. В первом случае ложь имеет отрицательный характер и не будет одобрена обществом, а во втором случае рассматриваемое явление может быть одобрено, но остается вопрос о его моральной оправданности.

Среди студентов 2-ого курса факультета гуманитаристики и языковых коммуникации, специальностей «Романо-германская филология», «Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций» и «Музейное дело и туризм» ВГУ имени П. М. Машерова было проведено анкетирование с целью определения отношения студентов ко лжи. Число респондентов составило 47 студентов. В результате опроса выявлено, что больше половины студентов (68,1%) считают ложь необходимой в жизни каждого человека. При этом за ложь в благих целях высказались 57,4%.

Из общего числа опрошенных 61,7% имеют нейтральное отношение ко лжи, оправдывая ее необходимостью ради достижения определенных целей.

59,8% респондентов признались, что испытывают стыд, когда прибегают ко лжи.

Ложь выступает как этическая категория. Но ее статус неоднозначен. Возможно ли оправдание лжи? Если возможно, то тогда ставится под сомнение статус истины.

А может спрашивать о том, что есть истина, «бессмысленно» так же, как и о том, «Что такое ценность?» [2, с. 113].

Еще Фридрих Ницше в философском эссе «Об истине и лжи во вненравственном смысле» выразил скептическое отношение к истине: «Итак, что такое истина? Движущаяся толпа метафор, метонимий, антропоморфизмов, - короче, сумма человеческих отношений, которые были возвышены, перенесены и украшены поэзией и риторикой и после долгого употребления кажутся людям каноническими и обязательными: истины – иллюзии, о которых позабыли, что они таковы; метафоры, которые уже истрепались и стали чувственно бессильными; моменты, на которых стерлось изображение и на которые уже смотрят не как на монеты, а как на металл» [3].

Вопрос об истине в качестве ценности и лжи в противоположном истине значении, остается чрезвычайно сложным и выходит за рамки данной работы, поскольку требует отдельного самостоятельного исследования. Тем не менее, стоит отметить, что в общественном сознании до настоящего времени истина считается нравственно одобряемой категорией и признается высшей духовной ценностью. В то же время ложное признается негативным явлением, противоположным истинному.

Заключение. Каждый сам для себя решает, как поступить в той или иной ситуации, что сказать, правду или ложь, но следует помнить, что ложь порождает новую ложь, заражает сознание человека, как болезнь, и вплетается в его личность.

1. Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка: В 4 ч. – СПб., 1863.

2. Демидов, А. Б. Невыполнимое понятие ценности / А. Б. Демидов // Ученые записки УО "ВГУ имени П. М. Машерова" : сб. науч. трудов. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – Т. 33. – С. 101-114. URL:<https://rep.vsu.by/handle/123456789/28548> (дата обращения: 18.03.2023).

3. Ницше Ф. Об истине и лжи во вненравственном смысле // О пользе и вреде истории для жизни. Сумерки кумиров, или Как философствовать молотом. О философах. Об истине и лжи во вненравственном смысле / Ф. Ницше. – Минск : Харвест, 2003.

ГЕРОИ ПОРХОВСКОГО ПОДПОЛЬЯ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГРУППЫ Б.П. КАЛАЧЁВА В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ

Лосманов И.А.,

студент 3 курса ПсковГУ, г. Псков, Российская Федерация
Научный руководитель – Никитина Н.П., канд. ист. наук, доцент

Как известно, активная борьба с немецко-фашистскими захватчиками велась не только на фронтах, но и в тылу противника. Новые органы управления с должностями, занимаемыми коллаборантами, созданные немцами, при поддержке военных комендатур должны были контролировать захваченные территории. Однако, даже несмотря на созданные местные управленческие должности, к примеру, сельского старосты или волостного старшины, на практике, особенно в сельской местности, ситуация была нестабильной. На оккупированной территории Ленинградской области и в том числе Порховском районе, входящим тогда в её состав, действовало большое количество партизанских отрядов. Наиболее крупные из них могли контролировать целый ряд сельских населенных пунктов, не боясь при этом, противостоять карательным силам противника. В связи с этим, оккупанты и им сочувствующие, чаще всего, предпочитали дислоцироваться в районных центрах и крупных населенных пунктах, опираясь на их вооруженные гарнизоны. Но и здесь, безопасность являлась относительным ощущением – во многих городах действовали группы подпольщиков, которые, даже не обладая широкими военными ресурсами, доставляли огромный вред врагу. Цель работы – проследить деятельность порховской подпольной группы Б.П. Калачёва. Город Порхов известен своим подпольным движением, благодаря событию, произошедшему 13 ноября 1943 г., когда в результате взрыва в зале кинотеатра погибло много немецких военнослужащих разных званий. По нашему мнению, данный факт затмил своей значимостью все другие события, связанные с порховскими подпольщиками, в том числе и группу Б.П. Калачёва, поэтому, актуальность темы настоящей статьи неоспорима.

Материалы и методы. Исследование основывается на статьях периодической печати, где местные краеведы и очевидцы тех событий публиковали заметки, посвященные данной теме. В пример можно привести статьи «Патриот» В. Григорьева [1] и «Подвиг» Н. Алексеева [2]. Работая с подобными источниками информации исследователь, несомненно, должен использовать сравнительный метод, ведь статьи периодической печати создавались в разное время и разными людьми, а информация, может в результате иметь